

徵稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

油菜花影

王鳳仙

連上兩節課後，略感疲憊，課間決定下樓散步，以期調節一下身心。

漫步在剛剛鋪設完畢的環形水泥路上，目光所及之處，因學校尚處建設階段，教學樓的前後空地上，這邊一堆，那邊一疊，廢泥土像小山一樣堆砌著等待著施工隊前來美化。

面對這雜亂無章的景象，心情不由自主地沉重起來，幾乎想要放棄繼續前行。然而，一陣清風拂面而來，帶來了一絲淡淡的香氣，不禁疑惑：校園內並無栽種花草，這香氣從何而來？環顧四周，發現左側的廢土堆上，竟有兩簇金黃色的油菜花傲然綻放，是那樣突兀，顯得格外引人注目，或許這是去年農民不經意間留下的種子。微風輕拂，花枝搖曳，彷彿在向過往的人們傳遞著某種情感。

作為一個熱愛花卉的人，我毫不在意泥土會弄髒鞋子，毅然決然地踏上泥濘之路，只為近距離欣賞這意外的美景。那油菜花的四瓣花瓣完全展開，形成一個完美的十字形，中間點綴著幾根細長的花蕊，與周圍的綠葉相互映襯，展現出一種淡雅而不失清秀之美；而那些含苞待放的花蕾，如同細密的米粒，緊密地簇擁在一起，經過細雨的滋潤，更顯晶瑩剔透。此刻，一群小蜜蜂和蝴蝶也加入了這場盛宴，它們在

花間忙碌地穿梭，盡情享用著自然的饋贈，然後心滿意足地離開，留下一片和諧的景象。此情此景，不由得讓人聯想到「流連戲蝶時時舞，自在嬌鶯恰恰啼」這句古詩，心中頓時感到一絲慰藉。我是個愛花之人，不顧泥土弄髒鞋子，深一脚淺一脚，爬上泥堆，看個痛快。只見那些油菜花四瓣花瓣全綻放開來，成十字形，中間幾根小巧纖細的花蕊，悄悄地冒出來，在綠葉的映襯下顯得淡雅、清秀；而那羞羞答答的花蕾，如米粒般大小，擠在一起，被細雨潤澤後，顯得那麼晶瑩淡雅。此時，愛湊熱鬧的小蜜蜂、小蝴蝶也不甘落後，駐足在花間，猛吸幾口，爾後，帶著滿足，婆娑飛舞離去。此時此景，「流連戲蝶時時舞，自在嬌鶯恰恰啼」這個名句霎時湧上心頭。又一日，春光明媚，藍天澄碧，去校外散步，田埂又湧現油菜花的身影。「黃萼裳裳綠葉稠，千村欣擁新油，愛他生計資民用，不見閒花野草流。」油菜花的生命力極為頑強，只需農民在田間地頭隨意撒下一把種子，便能茁壯成長。花開之後，便會結出果實，那油菜籽如同初生嬰兒的手指般嬌嫩可愛，綠意盎然，宛如精美的綠色冰花，令人賞心悅目。隨著時間的推移，油菜籽逐漸成熟，飽滿得彷彿即將破殼而出，這時便可以進行收割。收割後的油菜籽經過搾油處理，成為日常烹飪不可或缺的食用油。用這種油烹製的紅燒鯉魚，其獨特的香氣從舌尖蔓延至整個口腔，最終融入每一個細胞，令人沉醉不已，彷彿整個身體都被這份美味所征服。

又是一年槐花開

張玉琴

春天是槐花綻放的季節，她像一位白衣仙子，從歲月深處走來。

披著潔白的盛裝，一塵不染地播散著清香，空氣因槐花而變得高貴，河水因槐花變得灑脫多情，大地因槐花的嬌美而溫潤。

春風從遠方吹來，吹白了滿樹的槐花，槐花笑盈盈的招呼著靠近它身邊的每一位摘花人。

聞聞空氣裡甜絲絲的芳香，有幾分微醉的感覺。忍不住往鼻孔裡吸一會兒，爬上坡畔，看見二位白髮蒼蒼的老人，拿

文藝副刊

海韻

著竹竿，將槐花的枝用力的擰下來，時而彎腰，時而抬頭，比運動員還賣力。槐花落滿老人的頭，像下了層白雪，浮在上面。老太太在樹下用心地將一串串槐花摘放在手提袋裡，此時的他們，宛如在一幅畫裡品味著春天的。

遠處，三三兩兩的年輕人，清脆的笑聲傳來。她們在洋槐樹下牽著手，傳遞著彼此的情意，表達著心聲，也許，他們曾經相約，槐花開滿山坡的時候，走進婚姻的殿堂，讓盛開的槐花見證年輕的戀情，既美好又難忘。

藍色的塑料布在洋槐樹下十分晃眼，一對對戀人或坐或躺，很放鬆。帶的香蕉，蘋果、火腿、水、懶散地堆放在塑料布的一邊，感受著春的嫋嫋優雅。

埋伏草叢裡的小槐樹，不好好尋找看不到，周圍的荒草半人高，棘條密密麻麻擋住視線，走近，撥開一條路，慢慢進去，它藏的好深好深啊！

樹比大姆指粗，在一眼見不到天日的林子裡開著串串白花，處理完周圍的，蒿子，柴草，把樹弄彎，手勾過來，摘了一朵又一朵，它是那麼聽話，不費太大的力，就捋滿了方便袋。此時，你才記起，要在這空曠的荒野休息休息，喝口水，解

解乏。

槐花是大眾口味，既能登高雅之堂，也能進普通人家的廚房。隨便做來都是一餐美食，槐花飯，槐花包子，槐花餃子，爆炒槐花，涼拌槐花，母親用槐花配木耳炒出的菜更香。黑白清晰，木耳像黑美人，放在白色的槐花上，猶如一幅水墨畫，在春天裡格外醒目。槐花鍋盔兩面上色，金黃可口，酥軟香甜，吃一口擁有了整個春天。

槐花一年吃這麼一次，人生就這麼幾十年，抓緊花開季節，花開過了，就再也回不來了，花與人一樣，也是有週期的。過了週期，追悔莫及。

洋槐樹不開花時，同普通樹沒有區別，葉片狹小，也不耐看，樹皮粗粗的，也許，人們會把它忘記，

也許平時再怎麼想也想不起來。只有在開花時，它如白衣少女，舞姿翩翩的從周圍的樹林中脫穎而出，讓人眼前生輝，像一串潔白的水晶，它的花期很短，可它開得明艷，絢爛。讓人迷醉心動，開花的過程也是它遭受劫難的過程。有一種痛在我心裡漫延，有一種憂傷在我的思緒中溢出，花木是人類真實的朋友，花木不語，也有情感。

似此仁風義舉，殊堪欽式，特籍報端予以表揚，並申謝忱。

洪天才捐

英林保生大帝董事會

菲華英林保生大帝董事會訊：本會洪故董事桂仁善友今德配、洪府陳麗華太夫人（原籍晉江市英林鎮鈔井村——英井），亦即洪天才善友令先慈，不幸於二零二五年三月十八日晚八時三十分壽終內寢，享壽八十有四高齡。婺星失輝，惋悼同深！越三月二十二日（星期六）上午十時出殯，荼毗於聖國聖樂堂。殯禮之日，白馬素車，極盡哀榮！

洪天才善友幼承庭訓，事親至孝，秉承先人生前熱心公益、關心宗族福利事業，為人慷慨豪爽、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特獻捐菲幣貳萬元，充作本會福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

陳清白逝世

加洛干市菲華防火會訊：本防火會總務主任陳清白先生，不幸於二〇二五年四月十四日（星期一）上午八時，逝世於紅衣主教醫院，享壽八十有高齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 312-HELENIUM）靈堂，擇訂於四月二十一日（星期一）下午一時出殯，安葬於巴蘭玉計岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。

陳清白逝世

大岷北區菲華工商聯合會訊：本會諮詢委員陳清白仲不幸於二零二五年四月十四日（星期一）上午八時，壽終於紅衣主教醫院，享年八十有高齡，老成凋謝，哀悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（Sanctuarium 312-Helelum）靈堂，擇訂於四月廿一日（星期一）下午一時出殯，安葬於巴蘭玉計岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。本會擇訂於四月二十日（星期日）晚七時在其靈前舉行獻花祭禮儀式，屆時請各位昆仲撥冗參加，以表哀思，而盡會誼。

陳清白逝世

菲律賓中國洪門致公黨第一支部訊：本支部陳永遠名譽主席清白大哥，不幸於二〇二五年四月十四日（星期一）上午八時，逝世於紅衣主教醫院，享壽八十有高齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 312-HELENIUM）靈堂，擇訂於四月二十一日（星期一）下午一時出殯，安葬於巴蘭玉計岷里拉紀念墓園之原。

本支部聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。並擇訂於四月二十日（星期日）下午吉時，在其靈前舉行獻花祭禮，藉表哀思，而盡蘭誼。

二〇二五年四月十七日
本會全體理事

右通告

本總會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。並擇訂於四月二十日（星期日）下午吉時，在其靈前舉行獻花祭禮，藉表哀思，而盡蘭誼。

秘書長：

副理事長：

潘振興

吳啟發

姚海林 蔡金東 謝國萬

菲律賓中國洪門聯合總會 執紳 獻花 通告

施永安永泉建築獻捐
魯東同鄉會福利金

旅菲魯東同鄉會訊：本會族親施永安、永泉，建築賢昆玉令尊施至順老先生，不幸於客月仙逝，哲人其萎，軫悼同深，出殯之日，白馬素車，哀備至。

永安宗長洎賢昆玉侍親至孝，秉承令先尊熱心公益，關心宗族慈善福利，樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘公益，特獻捐本會菲幣五千元為福利金，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱！

鄭友炎家族捐
菲律賓中國商會計順省分會

菲律賓中國商會計順省分會訊：本會執行副會長鄭鵬振先生令尊鄭友炎老先生，於二〇二五年四月十五日下午五時二十分，仙逝晉江市深滬鎮運夥村坑前本宅。享壽九十有五高齡，哲人其萎，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。其眷屬秉承先人庭訓，樂善好施之美德，守制期間，不忘公益，特捐菲幣十萬充作本會福利金之用途。

言告

蔣連煌

（晉江縣金井鎮福全村）

逝世於四月十一日
現設靈於ACROPOLIS GARDENS靈堂
擇訂四月二十一日上午八時出殯

陳清白

（晉江永和古厝）

逝世於四月十四日
現停柩於亞蘭禮查大街聖國殯儀館三樓
312號靈堂
出殯於四月廿一日下午一時